
 

 

 

 

 

C O P I A 

VERBALE DI SEDUTA N. 2/2024 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 28 MARZO 2024 

 

********* 

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO, addì VENTOTTO del mese di MARZO alle ore 

DICIOTTO E MINUTI QUATTRO nella sala delle adunanze. 

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 267 del 

18 agosto 2000, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica – prima convocazione nelle 

persone dei signori: 

PRES. ASS.  PRES. ASS.  

SINDACO    

X  BOSSI SERGIO X  LATERZA LUIGI 

CONSIGLIERI  X  MANCA MARIANO 

X  MORA MARIA BEATRICE X  PANARIELLO ANGELO 

X  POLETTI LORENA X  MOIA VITTORINO GINO 

X  CERUTTI MASSIMO X  BECCARIA ANNALISA 

X  MEDINA MASSIMO X  BELLONE NICOLETTA 

X  BERTONA MARCO EMILIO X  ZANETTA VALENTINA 

X  ZANETTA MASSIMO X  BIONDELLI SONIA 

 X ABBATE LOREDANA X  FAGGIANO ROBERTO CATALDO 

 

Sono presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, Valsesia 

Francesco Carlo, Cristina Anna. 

Assiste il Segretario Generale Crescentini Michele. 

Essendo legale il numero degli intervenuti la signora Beccaria Annalisa – Presidente del Consiglio 

Comunale – assume la presidenza e dichiara aperta la seduta. 

_____________________________________________________________________________
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Amministrazione Comunale 

di Borgomanero 

Seduta consiliare di giovedì 28 marzo 2024 alle ore 18:04. 

Presiede Beccaria Annalisa 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Buonasera a tutti. Benvenuti al Consiglio Comunale. Do lettura all’inizio di seduta che a 

norma dell'articolo 19 del Regolamento Comunale per il funzionamento del Consiglio, la ripresa 

della seduta è diffusa a mezzo streaming con telecamera sul sito web del Comune in tempo reale e 

comunico l'esistenza di una telecamera per la trasmissione delle immagini. 

Invito il Segretario Generale, Dottor Crescentini, a procedere con l'appello dei Consiglieri 

presenti, grazie a lei la parola. 

Appello nominale 

Segretario Generale Crescentini Michele 

Grazie Presidente. 

Bossi Sergio, presente; 

Mora Maria Beatrice, presente; 

Poletti Lorena, presente; 

Cerutti Massimo, presente 

Medina Massimo, presente; 

Bertona Marco Emilio, presente; 

Zanetta Massimo, presente; 

Abbate Loredana, in questo momento non c’è; 

Laterza Luigi, presente; 

Manca Mariano, presente; 

Panariello Angelo, presente; 

Moia Vittorino Gino, presente; 

Beccaria Annalisa, presente; 

Bellone Nicoletta, presente; 

Zanetta Valentina, presente; 

Biondelli Sonia, presente; 

Faggiano Roberto Cataldo, presente. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Dottor Crescentini. Constatata la presenza del numero legale, alle ore 18:04 dichiaro 

aperta la seduta di Consiglio Comunale.  
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Punto n. 1 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Comunicazioni del Sindaco”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Procediamo con il primo punto dove, in realtà, non ci sono comunicazioni del Sindaco.  
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Punto n. 2 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: Ratifica della deliberazione di Giunta 

Comunale N. 22 del 21/02/2024 ad oggetto: "City to City Exchange - UAS Borgo CUP: 

E29I24000070006. Contestuale variazione di bilancio”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Quindi passiamo al punto successivo: “Ratifica della deliberazione di Giunta Comunale n. 

22 del 21/02/2024 ad oggetto: "City to City Exchange - UAS Borgo CUP: E29I24000070006. 

Contestuale variazione di bilancio"”. Lascio la parola all'Assessore Zanetta Ignazio Stefano che ci 

presenta la delibera. Grazie a lei la parola. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie, Presidente. Signor Sindaco ai colleghi di Giunta, ai Consiglieri, ai giornalisti 

presenti e a chi ci segue da casa buonasera a tutti. Sono a portare questa sera la prima delle due 

delibere di ratifica di due delibere fatte dalla Giunta comunale; una variazione al bilancio con i 

poteri del Consiglio comunale stante l'urgenza e così come poi è previsto dalla norma entro sessanta 

giorni devono essere ratificate dal Consiglio comunale. Abbiamo già avuto modo di esaminarle 

durante la Commissione 1, ringrazio la Presidente e i partecipanti come sempre. La prima delibera 

quindi che porto al vostro diciamo… Deliberazione è la numero sette del 23 ottobre, quindi la 

delibera 23 febbraio 2024 e si tratta di una variazione in entrata e in uscita su un finanziamento che 

il Comune ha avuto sulla fine dell'anno e l’hanno comunicato a dicembre/gennaio più o meno su un 

programma europeo che si chiama City to City Exchange. In questo caso avevamo presentato, 

avevamo deciso di partecipare a questa nuova, diciamo, linea progettuale nello scorso mese di 

novembre 2023 e non era stata chiaramente inserita nel bilancio di previsione perché non sapevamo 

se l’esito sarebbe stato positivo o meno: è stato positivo. È uscita anche la notizia nei mesi scorsi in 

Piemonte ad aggiudicarsi questo programma nuovo sono stati poi la Città di Borgomanero e la Città 

di Alessandria, quindi diciamo che anche in questo caso la soddisfazione per il lavoro fatto dai 

nostri tecnici, il finanziamento è relativamente poco, cioè poco… Non stiamo parlando di grandi 

finanziamenti ma sicuramente di opportunità che potranno da questi poi venire. Sono 6.964 € di cui 

4.164 € al Comune di Borgomanero e 2.800 € al Comune di Silla. City to City Exchange è un 

programma, diciamo, come dicevo prima nuovo, che prevede il fatto di mettere in sinergia comunità 

europee su problematiche comuni e in questo caso abbiamo voluto lavorare e cercare e ricercare 

come poi abbiamo fatto nel trovare questo partenariato con la cittadina di Silla, che è nella comunità 

Valenciana, e si lavorerà nei confronti di quello che è lo sviluppo sostenibile e quelle che sono le 

attività messe in campo in quell’ambito, in quel territorio considerando… E nel rispetto che 

Borgomanero è capofila per quanto riguarda il programma delle strategie urbane d’area, quindi la 

SUA, l’OP5, come vi ricordate abbiamo avuto modo di parlarne, poi siamo capofila di questo 

grosso progetto finanziatoci da Regione Piemonte per il tramite comunque dei finanziamenti 

dell’Unione Europea di circa 13 milioni di euro, che ci vede capofila di un territorio vasto 

all'interno del quale e per il quale stiamo lavorando. Noi abbiamo già avuto modo di parlare di 

questo progettone nel corso dello scorso anno, è in corso di esecuzione tutta la parte progettuale, si 

concluderà poi più avanti, perché sono diversi gli anni di intervento. In questo momento il progetto 

provvede 4/5 sub ambiti di aggregazione di Comuni che lavorano su quella che è stata la filosofia, 

che noi abbiamo presentato ai Comuni partecipanti individuati all’interno di questa area; il nostro 

obiettivo era quello, in linea con quelli che sono gli indirizzi all'interno appunto della strategia 
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urbana d’area, del recupero in questo caso delle parti fluviali, quindi parliamo per quanto riguarda 

Borgomanero l’idea progettuale è quella di creare questa ciclabile ciclopedonale che colleghi 

Borgomanero al lago d’Orta, quanto meno a Gozzano e quindi Borgomanero, Briga, Gozzano ma 

anche altri Comuni sempre a noi limitrofi insieme stiamo cercando di lavorare per portare a casa 

questa idea progettuale. Quindi a partire dal foro Boario, a seguire per arrivare speriamo fino al lido 

di Gozzano, però chiaramente con tutte le problematiche che alcuni tratti affronteranno. Ecco 

nell'ambito di questo lavoro City to City Exchange ci permette, ci dà la possibilità di effettuare 

questo scambio di buone attività e di buone prassi messe in campo in altri paesi europei; in questo 

caso è il Comune di Silla, nella comunità Valenciana ed è previsto quindi questa missione, che verrà 

fatta poi a maggio da parte del Comune con alcuni tecnici della divisione tecnica, appunto, e la 

parte poi anche di direzione dei progetti europei per una serie di incontri e di verifiche in loco e poi 

verranno altre, altri incontri on-line e il progetto si deve chiudere entro il mese di giugno. Motivo 

per il quale, cioè questo, abbiamo dovuto poi una volta comunicatoci il finanziamento le 

tempistiche sono molto strette, il tutto si doveva chiudere nel giro di 5/6 mesi, per cui abbiamo 

anticipato con la delibera di Giunta la variazione al bilancio che andava a inserire, chiaramente, 

nelle entrate e uscite i 4000 € che ci sono stati assegnati per poi organizzare quello che saranno le 

attività di, appunto, conoscenza e scambio fare tra i due Comuni. Ho avuto modo di conoscere il 

Sindaco di Silla nell'ambito di un progetto che seguo come Anci Piemonte, si chiama Claire, che è 

tuttora in corso, quindi ci siamo già incontrati due volte nel corso dello scorso anno e ci sarà 

l'occasione, tra l’altro di incontrarlo ancora a breve, per un altro incontro sempre nell’ambito di quel 

progetto per poi proseguire con la fine di maggio anche con l’incontro ufficiale che faremo nella 

loro comunità; e mi auguro che questa sinergia che poi tra l'altro è proseguita anche nell'ambito di 

un altro progetto europeo che abbiamo presentato lo scorso mese di febbraio, credo, sì, beh 

comunque recentemente un erasmus con le Polizie Locali, sulle Polizie Locali e con Polizie Locali, 

che vede partecipare noi Comune di Borgomanero capofila ma il Comune di Silla già si è inserito 

con noi anche per lavorare in questo altro ambito. Quindi vedremo poi, chiaramente, di rendere 

anche quelle che sono, al Consiglio Comunale, quelle che sono state le buone prassi le esperienze 

che potranno essere condivise tra le due municipalità, e anche perché no vedere se poi nel corso di 

questi mesi ,di questi anni, l’amicizia che sta crescendo un attimino inizialmente così di conoscenza 

con questa comunità, che più o meno ha una dimensione come quella di Borgomanero, possa o 

meno portare ad altri sviluppi. Questo è quanto. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula la Consigliera Abbate Loredana (17 

presenti). 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Assessore. Dichiaro aperta la discussione. La parola alla Consigliera Poletti. Prego. 

Consigliere Poletti Lorena 

Buona sera a tutti. Grazie Presidente, Sindaco, tutta la Giunta e colleghi Consiglieri. Io 

volevo solo fare un piccolo intervento legato a questa delibera per sottolineare l'importanza di tutto 

ciò che è la progettualità e il partenariato e il portare le best practice nel nostro Comune o 

l’esportale le best practice nei Comuni che collaborano con noi. Sicuramente da una parte la 

gestione di un Comune ovviamente prevede una parte strutturale, quindi parliamo di strade, 

infrastrutture, scuole, tutto il resto e poi c'è anche tutto il contorno, che virgoletto, perché comunque 
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non è contorno che è quello che fa star bene che fa scegliere il nostro Comune dalla gente e che fa 

scegliere di non andarsene del nostro Comune; e quindi tutto quello che è legato a queste 

collaborazioni, queste cooperazioni ovviamente si lega a quello e che quindi ci porta a portare 

benessere, a star bene all'interno del nostro Comune. Per cui ben vengano tutte queste iniziative 

chiaramente con questo faccio anche la mia dichiarazione di voto che sarà assolutamente positiva e 

speriamo di continuare così in questi partenariati perché stanno portando degli ottimi risultati. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie per il suo intervento, ci sono altre necessità? Prego, la parola alla Consigliera 

Zanetta. 

Consigliere Zanetta Valentina 

Grazie. Buonasera a tutti. È interessante il fatto che, appunto, la capofila Borgomanero abbia 

vinto il bando europeo e si sia inserito in questo filone che sostiene la progettazione di una città più 

vivibile indirizzandola verso gli obiettivi di un'agenda che prevede la sostenibilità. Io però non ho 

ben chiaro adesso: gli incontri si sono svolti già on-line? Ci sono stati contatti con la municipalità 

Valenciana? A maggio ci saranno proprio gli scambi, quindi i tecnici andranno in Spagna; 

l'obiettivo è venire a conoscenza di una buona pratica rispetto alla progettualità della viabilità 

ciclabile. Ho capito bene? 

(Intervento svolto lontano dal microfono) 

Consigliere Zanetta Valentina 

Ma sul lungo percorso? Cioè una ciclabile non solo urbana ma… Era solo per perché avevo 

capito che c'era una sorta di collegamento rispetto al progetto regionale che prevede questa pista a 

lungo raggio, insomma, a lunga percorrenza. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera Zanetta. L'Assessore, vuole rispondere già o aspetta altri interventi? Do 

la parola all'Assessore. Prego. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

E no, gli incontri sono avvenuti tecnici e preparatori, lo scambio e quindi la visita in loco 

avverrà al mese di maggio. Ciò che noi ci stiamo proponendo di fare come capofila della SUA è 

sicuramente qualcosa di importante in tanti termini anche solo di impegno perché le risorse sono 

ingenti e il Comune di Borgomanero ne è capofila, coinvolgendo mezza Provincia e non solo. 

Quando abbiamo proposto la nostra idea progettuale, in linea con quelli che sono i mandati 

progettuali, appunto, dell’Unione Europea sullo sviluppo sostenibile del territorio, il recupero e 

perché no anche la valenza turistica delle possibilità che con questi finanziamenti e con queste 

operazioni si potevano fare, abbiamo immaginato noi di lavorare, appunto, su un recupero di parte 

del territorio che è il lungofiume che abbiamo nella zona appunto dal Foro Boario a Briga, che è 

un’area bellissima e che porta a San Marco e poi a Briga, con l'obiettivo di poterla recuperare e 

rendere ai nostri cittadini. All'interno di queste progettualità sono previste sicuramente anche tante 

altre possibilità di inserimento, di iniziative, non solo, diciamo, la parte ciclabile, pedonale o meno 

di materiale o meno, ma anche la possibilità di attrezzarle per far sì che possono essere utilizzate 
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anche in ambito turistico e quindi conosciamo tutti quelli che sono, magari non ne abbiamo sul 

territorio però possiamo immaginare, servizi di posta, piuttosto che le ricariche per le biciclette 

elettriche, piuttosto che le biciclette elettriche, piuttosto che tante altre questioni. Il programma 

europeo vuole appunto mettere in linea il fatto che noi siamo stati, credo, finanziati due in 

Piemonte, è perché abbiamo legato questa volontà di capire ciò che potevamo magari cogliere 

meglio fatto all'interno dei paesi europei nell'ambito dell’idea progettuale che questa SUA ha. 

Quindi vogliamo capire che cosa è stato sviluppato in quell'ambito territoriale che ha nella parte 

progettuale ha dato la possibilità anche a chi ha valutato il progetto di capire che qualcosa di buono 

possiamo andare a recuperare che sia Silla stessa o la comunità Valenciana di cui fa parte e che è 

stata la, diciamo anche, parte importante del progetto Spring, perché tutto nasce da quel progetto 

europeo che abbiamo chiuso l'anno scorso, che ci aveva dato la possibilità di lavorare sempre con la 

comunità Valenciana, in quel caso con Quart de Poblet, oggi con Silla sono due cittadine che stanno 

a satellite di Valencia. Valencia ha una grandissima storia chiaramente di recuperi, mi ricordo anche 

solo come hanno recuperato il letto del fiume che è stato spostato e che oggi è a disposizione della 

cittadinanza con una serie di attività al suo interno e di iniziative che davvero l’hanno reso fruibile e 

quant’altro. Quindi noi da una parte, come diceva la Presidente, la volontà seguendo i progetti 

europei è quello di far sì che il Comune di Borgomanero si apra un attimino nei vari settori e non 

anche a questi scambi, a queste conoscenze e questa impostazione che vengono svolte da altri paesi, 

da altre cittadine, per cui abbiamo lavorato e stiamo lavorando con questo primo progetto con la 

divisione tecnica, abbiamo presentato un erasmus con la Polizia Locale, abbiamo presentato un altro 

erasmus che coinvolge sport e sociale, cioè oggi stiamo cercando di far sì che davvero la cittadina, 

partendo dall'esperienza di Spring, possa entrare sempre di più nell'ambito di conoscenze, scambi e 

interconoscenze europee che ci possono portare sicuramente delle buone prassi, delle buone 

conoscenze, ma soprattutto ci possono dare quell'esperienza e quella solidità poi che l’Unione 

Europea richiede anche quando poi vai ad immaginare di presentare progetti anche di più ampio 

finanziamento, chiamiamolo così, perché chiaramente sono tutti, possiamo dire, punteggi che fanno 

sì che partendo da Spring, con tutta una serie di altre attività ci possano essere utili. Ci hanno già 

sollecitato a partecipare ad un altro progetto che è sempre nell'ambito di chi segue in ambito 

dell’Unione Europea City to City Exchange, si chiame Peer Review, lo stiamo valutando in questo 

caso, diciamo, si è aperta una porta, partecipando a questa iniziativa e ci stanno invitando a 

continuare, Peer Review dovrei poi nel dettaglio ne parleremo se decideremo di presentarci e come 

funziona, ma potrebbe essere il supporto tecnico di funzionari che dall’Unione Europea possono 

seguire poi il Comune di Borgomanero nella gestione di questa grossa iniziativa progettuale che è la 

SUA. Quindi diciamo che sono tutte questioni che porteranno sicuramente anche i nostri tecnici 

delle visioni di insieme diverse e a noi le possibilità anche di capire come gestiscono ciò che noi 

vogliamo portare avanti nel nostro territorio in ambito europeo, ma soprattutto sedersi a dei tavoli 

che ci daranno poi la possibilità anche di immaginare, come ripeto, altre forme di collaborazione e 

di finanziamento nell’ambito dello sviluppo che vogliamo dare al territorio. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Assessore, ci sono altri interventi? Se non ci sono interventi passerei alle 

dichiarazioni di voto. Credo che si possa procedere con la votazione palese per alzata di mano, 

quindi andiamo a ratificare limitatamente punti 4,5 e 6 di questa variazione di bilancio, la delibera 

comunale con oggetto “City to City Exchange”, per cui: chi è che si astiene? Chi è contrario? E chi 
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è favorevole? All'unanimità dei presenti. Grazie. Secondo l'articolo 134, comma 4, gli uffici hanno 

espresso l'urgenza di procedere per realizzare quanto inserito in variazione di bilancio, si chiede 

l'immediata eseguibilità, per cui: chi si astiene? Chi è contrario? E chi è favorevole? All'unanimità, 

grazie, viene approvata la delibera.  
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Punto n. 3 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Ratifica della deliberazione di Giunta 

Comunale n. 27 del 12/03/2024 ad oggetto: "Variazione al bilancio di previsione 2024-2026 ed 

alle dotazioni di cassa ai sensi dell'art. 175, comma 4 del D.Lgs. 267/2000”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria 

Passiamo al punto successivo, con “Ratifica della deliberazione di Giunta Comunale n. 27 

del 12/03/2024 ad oggetto: "Variazione al bilancio di previsione 2024-2026 ed alle dotazioni di 

cassa ai sensi dell'art. 175, comma 4 del D.Lgs. 267/2000"”, lascio nuovamente la parola 

all'Assessore Zanetta Ignazio Stefano che ce la presenta, a lei la parola, grazie. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie Presidente. La seconda delibera che portiamo in ratifica, tra l’altro è abbastanza 

recente perché è del 12 marzo ed è stata relativa a un’urgenza che è stata segnalata dal settore 

ambiente a seguito di una relazione dettagliata sullo stato di salute di parecchie delle nostre piante 

in ambito cittadino e ne è nata l’urgenza di procedere immediatamente con potature e abbattimenti. 

Gli uffici hanno quindi predisposto una… Hanno dovuto cercare le risorse all’interno del bilancio 

ed è stata effettuata una variazione da parte della Giunta all’interno dei capitoli già finanziati per 

circa 48.000 €, andando a ridurre quelli che sono i capitoli di spesa del gas che stante le previsioni 

ad oggi, di quest’anno, sui consumi effettuati e quant'altro sembra che favorevolmente si stia 

tornando tra il livello dei costi e il livello dei consumi, le condizioni meteorologiche ci hanno 

permesso di stimare che queste risorse potevano essere prese all'interno di quei capitoli già 

finanziati e spostate con urgenza all’interno del capitolo dedicato, appunto, per proseguire con 

urgenza all’abbattimento/potatura delle piante sul territorio cittadino. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Assessore. Dichiaro aperta la discussione. La parola alla Consigliera Zanetta 

Valentina, prego. 

Consigliera Zanetta Valentina 

Volevo solo prendere la parola per fare una richiesta che non… Cioè riguarda l'argomento 

della votazione, ma non per quanto riguarda la scelta, appunto, del bilancio. Era solo una richiesta 

che mi arriva da diversi cittadini che vorrebbero sapere sugli abbattimenti degli alberi. Quindi 

probabilmente bisogna comunicare in modo più capillare le scelte dell'Amministrazione rispetto 

all'abbattimento per la sicurezza, ovviamente immagino, della cittadinanza, quindi alberi che 

vengono abbattuti perché pericolosi o potenzialmente pericolosi nel caso in cui ci fossero fortuiti 

eventi. Quindi probabilmente una comunicazione che possa rassicurare perché ovviamente non tutti 

sanno cosa c'è dietro un taglio o l'abbattimento; sulla potatura forse si intuisce, ma sull'abbattimento 

può non essere chiaro. Quindi sarebbe, secondo me, opportuno tranquillizzare con la comunicazione 

e rassicurare, insomma, che comunque c'è un'attenzione al verde. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera. Lascio la parola Sindaco. Prego. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente e buonasera a tutti. Sì, solo per rispondere alla Consigliera. Vede ho 

chiesto al dirigente di fare una verifica dello stato dei nostri alberi perché ci sono piante che nel 
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vederle così sembrano sane e poi chiaramente quando esce il tecnico incaricato alle verifiche si 

rende conto che le condizioni di alcuni alberi sono veramente pericolose e se questi alberi sono 

pericolosi scrive che entro 30 giorni vanno abbattuti. Quindi siccome la responsabilità ricade sul 

Sindaco è chiaro che ho detto al dirigente: se sono ammalati e si possono curare, come abbiamo 

fatto con le piante di viale Don Minzoni… Parecchie piante avevano il cancro rosa, sono state 

curate e sono guarite, altre purtroppo non c'è stato verso. Ci sono purtroppo… Muoiono anche le 

persone, muoiono anche le piante. Quindi purtroppo sono state abbattute. Abbiamo fatto un 

comunicato stampa dove abbiamo scritto ai giornalisti, poi ognuno ha fatto il suo articolo in base 

a… Se era lo spiffero avrebbe messo 26 milioni di pagine. Quindi abbiamo fatto un comunicato 

stampa dove, appunto, abbiamo scritto che l'abbattimento degli alberi è dovuto al fatto che sono 

piante ammalate, il numero di piante che venivano abbattute e che verranno ripiantumate, perché 

verranno ripiantumate, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie signor Sindaco ci sono… Prego, la parola nostro Vice Sindaco, prego. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Volevo solo integrare giustamente quanto riportato dal Sindaco sulla comunicazione, visto 

che ne ho anche delega. È stato fatto un comunicato stampa preciso e puntuale il 19 marzo, il giorno 

stesso della delibera della Giunta, indicando le vie, il tipo e il numero di piante. Il comunicato è 

stato mandato ai giornalisti, è stato pubblicato sulla newsletter, è stato pubblicato sul sito. Altre 

forme di comunicazione Consigliera ci sono… Migliorare non saprei onestamente come. Abbiamo 

l’app, il sito, la newsletter, gli organi di stampa che rilanciano quelle che sono le nostre 

informazioni e questo è. Altre forme in questo momento… E credo sia girato anche sui social quello 

che noi dettagliatamente dobbiamo fare, quello che si sarebbe fatto e per quale motivo. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Assessore Zanetta. Ci sono altri interventi? Procederei con le dichiarazioni di voto. 

La parola al Consigliere Roberto Faggiano, prego ha facoltà. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie Presidente, buonasera. Un saluto a lei, al Sindaco, ai componenti della Giunta, al 

Segretario Generale, ai colleghi Consiglieri a chi ci ascolta, al pubblico presente. Comunico che io 

voterò a favore di questa delibera perché ritengo che sia giusto quello che è stato fatto anche in 

considerazione dell'intervento del Sindaco, che ci ha spiegato il perché e ovviamente delle 

responsabilità che ricadrebbero su di lui nel momento in cui non si operasse. Però sottolineo che 

voterò a favore di questa delibera semplicemente perché è una delibera molto, diciamo così e 

scusate il giro di parole, semplice perché ha solo questo capitolo e questo perché io non ho, non 

avrei avuto altrimenti gli elementi per poter esprimere serenamente un voto in quanto non ho potuto 

partecipare alla Commissione bilancio. E non ho potuto partecipare alla Commissione bilancio 

perché è stata convocata di lunedì mattina ed è legittimo convocarla di lunedì mattina, ma se noi 

spezziamo la settimana in macro momenti, mattina e pomeriggio, di cinque giorni lavorativi, ci 

sono 10 macro momenti; io ho comunicato che il lunedì mattina, perciò di 10, uno è l'unico 

momento per cui io ho un'agenda bloccata e non posso in nessun modo partecipare e delle ultime tre 

Commissioni, due volte sono state convocate il lunedì mattina, eppure prima della convocazione io 
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ho comunicato: non ci sarò. E la convocazione arriva lo stesso lunedì mattina, io traggo le mie 

conclusioni del tipo: probabilmente non si poteva fare altrimenti. Non lo so. È chiaro che in futuro, 

se ci saranno ancora situazioni di questo tipo io nel momento in cui non avrò tutti gli elementi per 

poter serenamente votare difficilmente voterò a favore di delibere e non pretendo poi incontri 

privati per chiarimenti, perché poi si dice: ma tu basta che chiedi, vieni e parli. No, le istituzioni 

hanno dei momenti e dei passaggi. Momenti e passaggio sono la Commissioni perciò io riesco a 

partecipare alla Commissione, valuto, studio, voto. Non riesco a partecipare e lo ridico: io il lunedì 

mattina non posso partecipare perché non vivo del ruolo istituzionale. Non vivo del ruolo 

istituzionale, pertanto ringrazio chi ha scritto, so che qualcuno lunedì mattina non può partecipare, 

ma convochiamo lo stesso lunedì mattina, la ringrazio per questa gentilezza però io non potrò. 

Ditemelo subito se le volete fare tutte di lunedì mattina io cambierò Commissione, probabilmente 

mi trasferirò nella Commissione cultura, così posso dormire sonni tranquilli perché tanto la si 

convoca una volta all'anno, per cui quella volta all'anno cercherò, eventualmente, di possedere il 

dono dell'ubiquità e ci verrò. Per cui chiudo, voto a favore. Spero prossimamente di poter 

partecipare alle Commissioni come ho sempre fatto. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie, Consigliere Faggiano. Ci sono altre dichiarazioni di voto? Procediamo per alzata di 

mano in forma palese alla votazione: chi si astiene? Chi è contrario? E chi è favorevole? 

All'unanimità dei presenti. Anche in questa delibera viene richiesta l'immediata eseguibilità secondo 

l’articolo 134, comma 4 proprio per dare seguito queste urgenze e procedere alla realizzazione di 

quanto inserito in delibera, in variazione di bilancio in realtà. Quindi: chi si astiene? Chi è 

contrario? E chi è favorevole? Grazie all'unanimità viene approvata la ratifica.  
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Punto n. 4 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dal 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo in data 25/01/2024 al n. 0004096/2024 relativa alla 

limitazione circolazione veicoli (Ordinanza n. 363 del 18 settembre 2023)”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Proseguiamo con il prossimo Ordine del Giorno numero 4, abbiamo: “Interrogazione 

presentata dal Consigliere Faggiano Roberto Cataldo in data 25/01/2024 al n. 0004096/2024 

relativa alla limitazione circolazione veicoli (Ordinanza n. 363 del 18 settembre 2023)”. Lascio 

dunque la parola al… Legge prima l’interrogazione e poi lascio la parola al nostro Sindaco per la 

risposta. Prego Consigliere. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie, sì pur essendo diciamo un po’ così agé l'interrogazione risulta ancora attuale perché 

comunque qualche cittadino ancora ha sollecitato questo tema. Interrogazione a risposta scritta ai 

sensi dell’art. 4 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale e delle 

Commissioni consiliari permanenti. Oggetto : Limitazione circolazione veicoli (Ordinanza n. 363 

del 18 settembre 2023). Facendo seguito all'ordinanza in oggetto, recentemente sono stati installati 

in alcune zone della Città i cartelli riportanti il divieto di transito per i veicoli che non rispettano la 

normativa Euro 6. Considerato che la maggior parte dei veicoli circolanti rientrano in tale 

limitazione e che diversi cittadini hanno espresso preoccupazione e disorientamento in merito alla 

suddetta ordinanza lo scrivente Consigliere interroga il Sindaco al fine di conoscere se era possibile 

prorogare la decisione presa in atto e contestualmente dato il turbamento registrato si chiede con 

quali strumenti siano stati informati i cittadini, se è possibile agevolare i cittadini residenti nelle 

zone interessate con pass ad hoc e inoltre come funziona il sistema “Move-In” collegato alla 

limitazione grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie a lei Consigliere, la parola al Vice Sindaco che risponde a tale interrogazione, prego. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Grazie Presidente. Gentile Consigliere sono quattro pagine di risposte molto tecniche e 

quindi se a lei va bene, dato che poi la risposta sarà comunque agli atti possiamo darla per letta. 

Cercherei semmai di riassumere a breve parole quelle che sono le tre domande che poi ha fatto, 

magari aggiungendogli qualcosa per quanto di mia memoria e conoscenza. Le limitazioni 

ambientali a Borgomanero esistono, credo, dal 2000 o poco prima. La zona del centro storico in 

primis e poi piano piano negli anni seguendo quelle che sono state, sono e saranno le direttive 

europee/regionali si è ampliata in altri ambiti territoriali. Chiaramente i cartelli più semplici, 

condivido, ci sono sempre stati. La ZTL ambientale, divieto euro 0, euro 1, euro 2 e quant'altro. 

Negli ultimi 3/4 anni sono ancor di più modificate quelle che sono le, diciamo, normative e di 

rimando gli obblighi per una serie di comuni individuati da Regione, tra cui Borgomanero. Credo 

che in Piemonte sono 60/70, adesso non vorrei dire di più, però noi ci siamo rispetto, appunto, alla 

limitazione ambientale della circolazione in alcune aree. Quindi cosa succede? Nel mese, se non 

erro, di giugno con ordinanza viene fatto divieto, seguendo quelle che sono chiaramente le 

indicazioni e le imposizioni in ambito regionale di divieto di circolazione, da settembre 2023 anche 

degli euro 5 diesel. Ci ricordiamo tutti che questa notizia è stata nella cronaca nazionale, locale e 
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regionale per tutta l'estate. Quindi se n’è parlato sicuramente ampiamente, salvo che poi con 

l’intervento del Ministero dei trasporti questa limitazione di euro 5 è stata spostata, se non erro, di 

un anno, quindi nel 2024. A settembre 2023 con l’ordinanza oggetto dell'interrogazione abbiamo 

preso atto di questa modifica e modificato quindi l'ordinanza di giugno che impediva la circolazione 

degli euro 5, appunto, dal mese di settembre; quindi quell’ordinanza ha modificato un impedimento. 

Questo più o meno per, Consigliere la guardo, la cronistoria di quello che è avvenuto nel ultimi 24 

anni in ambito di limitazioni alla circolazione ambientale. Ciò che si può fare o non si può fare 

purtroppo o per fortuna è stabilito dalla norma regionale a cui il Comune si deve attenere e le stesse 

ordinanze devono essere approvate dalla Regione. Il Comune di Borgomanero ha fatto leva sul fatto 

che non avendo un trasporto pubblico le limitazioni ambientali non potessero riguardare i centri 

storici frazionali, faccio un esempio; e quindi nella mappa migliorabile sicuramente di limitazioni 

alla circolazione che è stata pubblicata sul sito, come vedete, sono escluse praticamente tutta 

Borgomanero, tranne la parte di centro storico, viale Don Minzoni e, diciamo, quindi il nucleo 

centrale; tutto il resto abbiamo convinto chi ci voleva comunque far sì che fossero applicate anche lì 

le limitazioni, dicendo non abbiamo il trasporto pubblico e quindi noi le limitazioni in quell'ambito 

non le possiamo mettere, ma è una cosa che è stata accettata e condivisa. Quindi le limitazioni 

riguardano la parte centrale, non solo il centro storico in sé, ma anche alcune vie limitrofe: viale 

Libertà, viale Marazza, insomma tutta la zona centrale e ad oggi quindi si va a dire che le euro 4 dal 

15 di settembre al 15 di aprile non possono circolare dalle 8:30 del mattino alle 18:30 di sera 

all'interno della ZTL ambientale. I divieti c’erano, ci sono sempre stati alcuni totali, alcuni no. 

Totali o no nel senso che l’euro 0 non potrà mai circolare piuttosto che tutta una serie di limitazioni. 

La comunicazione non è semplice, il cartello che c’è fuori chiaramente lo dimostra. Riassumere 10 

o 12 pagine di ordinanze in un cartello non è stato sicuramente semplice, poteva essere fatto meglio 

sempre, tutto può essere fatto meglio. Vedremo nel tempo se si potranno anche migliorare, magari 

la difficoltà di conoscere e di capire quelli che sono i simboli dei divieti piuttosto che dei giorni 

feriali e non feriali però il cartello doveva essere messo perché ci chiedono e ci hanno chiesto che 

all'ingresso della ZTL ambientale ci fossero tutte le informazioni del caso, che lì sono quindi 

riassunte. Per quanto riguarda pass speciali, residenti o non residenti non sono contemplati, ci sono 

una serie di esenzioni riportate all’interno delle ordinanze, ma sono per i veicoli più che altro della 

polizia, dei soccorsi e quant'altro. Rimandano, invece, a questo sistema Move-In, che può 

permettere la circolazione all'interno delle aree per il tramite dell'installazione di un sistema, credo, 

con GPS che va a monitorare quanti chilometri vengono fatti in base all’euro di appartenenza, in 

base all’anno, in base al territorio dove circoli e ti permette di poter circolare all'interno delle aree. 

Non sono tantissimi i chilometri, ho visto, mi sembra, un euro 2, euro 3, forse un euro 3 sono 4000 

chilometri all’anno che tu puoi fare all'interno dei territori, però, dei comuni sottoposti a questo 

vincolo. Territori che vuol dire che, da quello che ho capito perché sarò interessato anch’io a dover 

attivare un sistema di questo genere prossimamente, che se poi circolo anche al di fuori dell’area in 

sé mi vale comunque Borgomanero e comunque quando circoli a Borgomanero questi chilometri ti 

vengono conteggiati. 

(Interventi svolti lontano dal microfono) 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Per quanto riguarda la comunicazione ho avuto anch’io modo di rispondere a molti cittadini 
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per tramite di e-mail con tanta difficoltà di far capire più o meno il funzionamento, il cartello poi, 

chiaramente, riuscendo a spiegare soprattutto rimandando come poi è stato fatto all'interno della 

pagina del sito comunale, noi proviamo a dare tutte le informazioni del caso, ma poi e soprattutto 

rimandiamo al sito regionale dove sono ben spiegate sia le limitazioni, le tipologie di limitazioni 

che la pagina per quanto riguarda il Move-In e come poterlo attuare. Siamo riusciti a mettere sul 

sito anche questo famoso semaforo rosso, giallo, rosso, arancione, verde. Ecco a mia memoria non 

siamo mai entrati in semafori di nessun genere, cioè non abbiamo mai avuto a Borgomanero 

limitazioni di questo genere o problematiche di questo senso. Ciò che abbiamo cercato di fare in 

ambito di comunicazione è usare gli strumenti che abbiamo come comunicazione, cercando di 

renderli più fruibili e più semplici possibili, in primo il sito del Comune che credo dovrebbe essere 

il più frequentato dall'utente nel momento in cui è alla ricerca di un'informazione senza magari 

andarla a ricercare tra domande e risposte su altri canali perché ci sono i canali ufficiali, se non 

siamo soddisfatti delle risposte che lì troviamo possiamo fare delle osservazioni, però guardiamoli 

perché ci sono e le informazioni che sono sempre migliorabili e se i suggerimenti di tutti, anche 

degli stessi cittadini, sono ben accetti, però quelli abbiamo. Quindi se su un canale social possiamo 

rimandare e dare un’informazione, rimandiamo comunque poi al sito ufficiale del Comune dove 

cerchiamo di dare le notizie più complete e più fruibili che ci siano. In questo momento, quindi tra 

15 giorni questa limitazione va a finire, per fortuna, e quindi dal 15 aprile al 15 settembre non ci 

saranno problemi di circolazione salvo che saltasse qualche semaforo particolare per inquinamento 

e tutto. Cosa accadrà con il 15 settembre 2024 lo vedremo, credo, nel corso dei prossimi mesi e 

anche lì cercheremo di dare le migliori informazioni. È difficile comunicare e poi chiuderei… Se il 

Consigliere vuole altri approfondimenti, se posso, sono qui per poterli dare. È difficile comunicare 

davvero tutte le limitazioni che sono state inserite all'interno di questa ordinanza che avete visto o 

dalle ordinanze che si sono susseguite nel corso degli anni e tradurre in un cartello che sia fruibile e 

leggibile e che non sia diverso. Abbiamo cercato di spiegarlo all'interno anche del sito, ripeto, mi 

rendo conto che si poteva fare di meglio e cercheremo un domani, quando magari saremo o 

dovremo andare a sostituirli di cercare di renderli quantomeno un pochettino più semplici, però 

sono sicuramente a disposizione i nostri uffici per dare le informazioni del caso, qualora non fossero 

soddisfatti gli utenti o non fossero in grado di raggiungere per il tramite dei siti comunali a 

disposizione, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Assessore. L'interrogante come si dichiara? 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Presidente io sono un po’ in conflitto nel dichiararmi, perché se dovessi fare una 

dichiarazione in merito alla risposta protocollata che ho ricevuto assolutamente mi dichiarerei 

insoddisfatto perché sono quattro pagine sostanzialmente di un compendio di normative legate al 

tema che era l'oggetto, diciamo, dell'interrogazione, ma non era l'oggetto stesso dell’interrogazione, 

ma era il tema a cui poi si legavano i tre quesiti. Il Vice Sindaco ha cercato, e lo ringrazio invece, di 

spiegare e di motivare le risposte al netto del fatto che io ancora adesso non ho capito, però 

potrebbe essere un limite mio, io non ho capito domani… Vabbè domani è venerdì. Lunedì a 

mezzogiorno un euro 5 può girare per i corsi sì o no? Sì, perfetto, benissimo. Ma in molti non lo 

hanno capito. Come non l’ho capito io in molti non lo hanno capito e mi dicono: devo cambiare la 
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macchina? Anch’io non lo so, chiederò. La comunicazione qui ho trovato… Ecco l’ho trovato un 

po’ spocchioso quando si dice: “per quanto riguarda il secondo quesito, fermo restando il principio 

di autoresponsabilità di matrice costituzionale”. Ora la comunicazione funziona nel momento in cui 

il ricevente capisce il messaggio dell'emittente, fatto salvo cento io non so in quanti parlino con 

“fermo restando il principio di autoresponsabilità di matrice costituzionale”, però è corretto, è 

corretto. Si sta parlando solo di comunicazione visto che abbiamo trattato il tema. “Che impone ai 

consociati una cittadinanza attiva e consapevole”, qua andiamo sempre più in alto “l'informazione 

relativa alla limitazione alla circolazione veicolare di carattere ambientale”. È meraviglioso per un 

trattato di Bruxelles questa roba qua. Allora lo dico anche in forza del fatto che forse 10 giorni dopo 

aver ricevuto questa risposta, sicuramente su un giornale online, c'è stato un intervento del Sindaco 

che faceva chiarimento su questa cosa, perciò vuol dire che forse c'era la necessità di fare questo 

passaggio, però, questa potrebbe essere una mia idea e questo è un elemento dell’interrogazione 

protocollata che mi lascia un po’ perplesso. Poi c’è, appunto, quel discorso che diceva lei Vice 

Sindaco che abbiamo fatto l’estate del 2023, che tutti quanti ci siamo mossi alla ricerca di un nuovo 

veicolo perché altrimenti saremo dovuti andare a piedi o in bicicletta perché purtroppo c'era stata 

una comunicazione di un Assessore, che tra l’altro lei conosce molto bene, che diceva: no basta, 

stop. E poi invece c'è stato un parlamentare che… Altri membri di questo Consiglio dicono: no, no, 

no ci penso io, stoppato tutto. Però si è creata un po' di confusione, se poi anche a lei i cittadini 

hanno detto: questa macchina la posso prendere o non la posso prendere? Ora il punto era questo e 

chiudo. La mia interrogazione non è che voleva creare polemica o chiedeva una risposta tramite un 

compendio normativo di quattro pagine che è talmente zelante, che anche lei ha evidenziato, 

diciamo, l’inefficacia del leggere la risposta del giorno risposta che è la prima volta da che io siedo 

in questo Consiglio che non viene letta una risposta a un’interrogazione in modo completo, ma lei 

lo ha chiesto a me: Consigliere posso non leggerla? E io le ho detto sì certo perché queste quattro 

pagine, voglio dire, a parte che fanno addormentare non so in quanti le capiscono. Per cui ha fatto 

benissimo a dare la risposta a braccio che ha dato perché è molto più convincente della risposta 

protocollata e qua mi limito. Però l’oggetto di questa… L’intenzione di questa interrogazione non 

era sollevare una polemica è semplicemente dire ai cittadini di Borgomanero se possono o non 

possono utilizzare questo euro 5, questo euro 4, questo euro 3 e semplicemente, magari, la prossima 

volta visto che, ripeto, c'è stato un intervento, e penso che non è che sia stato forzato con la pistola 

alla tempia, del Sindaco 10 giorni dopo questa risposta all’interrogazione dove dice, poi se volete ve 

lo recupero, ve lo mando… Dove dice: il Sindaco Bossi fa chiarezza sulla limitazione alla 

circolazione del traffico. Allora se c'è stata questa necessità di fare chiarezza è perché 

probabilmente anche il Sindaco aveva capito che forse tutta questa chiarezza non c'era. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie a lei Consigliere è stato perfettamente nel tempo e la ringrazio. Lascio la parola al 

Vice Sindaco e poi chiude il Sindaco, prego. 

Vice Sindaco Zanetta Ignazio Stefano 

Sì io volevo solo sottolineare Consigliere, non ho letto la risposta non perché non la ritenessi 

efficace perché dietro quella risposta c’è comunque un lavoro di qualcuno a cui comunque va… 

Magari non è una risposta politica come ho cercato… “Politica” magari come ho cercato di dare, 

una risposta esaustiva sicuramente dal punto di vista normativo; sono quattro pagine, tra cui tanta 



Verbale del Consiglio Comunale in data 28 marzo 2024 

16 

norma e quindi le ho chiesto se magari potessimo darla per letta o poterla poi leggere ma solo 

perché era davvero complessa, articolata e sicuramente importante. Per quanto riguarda le difficoltà 

io guardi stavo ancora riguardando un attimino il nostro sito e questo lo dico a favore un po’ di tutti, 

magari anche di chi ci ascolta. Sono almeno sei mesi che in homepage del Comune c'è in prima 

istanza, cioè quando si entra sul sito provateci, Move-In limitazioni ambientali, non è mai scesa e 

non è mai stata tolta ben sapendo che è una materia che comunque ecco magari con il 15 di aprile 

poi metteremo in evidenza qualcos'altro e poi riparlarne più avanti. Può circolare l’euro 5? Sì con 

ordinanza fatta a settembre l’euro 5 può circolare, fino a settembre 2024 lo vedremo. Le limitazioni 

finiscono il 15 di aprile prima, cioè oggi l’euro 4 diesel, quindi vuol dire fino all’euro 4 diesel, non 

può circolare dalle 8:30 del mattino alle 18:30 di sera nell'ambito del territorio dove sono comparsi i 

cartelli, salvo dotarsi di questo sistema Move-In, le cui indicazioni per poterlo fare le troviamo lì. 

Non è semplicissimo poterlo raccontare se ci sarà l'obbligo di circolazione degli euro 5 con 

settembre, faremo in modo di comunicare in modo più semplice possibile che dal al non si potrà 

circolare fino all’euro 5 diesel, salvo dotarsi di questo strumento previsto dalla normativa e 

comunque discutere, parlarne fa sempre bene perché ci permette di lasciare comunque traccia sia di 

cosa è successo sia degli intendimenti che cercare di dare delle spiegazioni che altrimenti a volte 

solo delle parole scritte potrebbero rischiare di non dare e per questo la ringrazio. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Vice Sindaco. Prego signor Sindaco. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente e grazie Vice Sindaco per la risposta. Io volevo solo fare qualche 

riflessione su questo punto importante perché queste regole siamo d’accordo tutti che sono delle 

regole penalizzanti, è fuor di dubbio. Io volevo solo, così, ho fatto delle ricerche per cercare di 

capire e di leggere i dati che ha rilevato il nostro punto di rilevazione in via Molli. Nell'anno 2020 

quando c'era il lockdown ci sono stati sono 21 giorni di superamento del limite del PM 10 e del PM 

2,5. Nel 2018… Quindi il lockdown cosa vuol dire? Vuol dire che il 90% dei mezzi erano fermi, le 

aziende erano chiuse perché di questo si parlava purtroppo. Insomma il periodo Covid era quello. E 

nel 2019 il superamento è stato di otto giorni e dodici nel 2018. Io credo che il ragionamento che 

noi dobbiamo fare però e noi lo dobbiamo fare, noi lo facciamo qua perché la nostra Città è 

Borgomanero, ma tutti noi abbiamo i rappresentanti in Europa e dobbiamo fargli capire 

probabilmente che queste misure sono penalizzanti per la popolazione, soprattutto per le persone 

anziane, più povere che hanno difficoltà a cambiare i mezzi. Però il problema è un altro e non ne 

vogliamo prendere atto di questa cosa. Allora dal 1951 al 1990 pioveva 137 giorni all’anno, oggi, se 

va bene, quest’anno credo che sia un anno anomalo, ma speriamo che anche l’anno prossimo sia 

anomalo, ma fino all'anno scorso siamo arrivati ad avere due giorni e mezzo di acqua a settimana. 

Quindi l'80% in meno di quello che succedeva dal 1951 al 1990. Questi sono i dati che ho raccolto 

sui siti, non è che sono cose… Cioè voglio dire siti Arpa e quant’altro. Ma quello che volevo anche 

sottolineare è che basta un giorno di pioggia per abbassare per parecchi giorni il livello del PM 10. 

Quindi il problema credo che noi, in Europa in modo particolare, lo giriamo sulle auto, ma il 

problema sappiamo benissimo che sono le caldaie. Infatti il PM 10 i venti giorni che sono scattati 

anche, o ventuno scusatemi, nel 2020 periodo lockdown quando è? Nel periodo invernale; è chiaro 

sono le caldaie. Quindi è questo il vero problema. Allora i problemi ci sono, i problemi vanno 
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affrontati. Io credo che affrontarli in modo deciso e ringrazio anche il Consigliere Faggiano che ha 

presentato questa interrogazione, capite che sono veramente pesanti soprattutto per le persone 

povere e anziane. Cioè io vedo, faccio l’esempio di mio padre ha una macchina che ha otto anni, ma 

ha su 19.000 chilometri e la deve cambiare. Poi la cosa che mi fa sorridere, consentitemi questa 

cosa, la macchina viene venduta, viene portata in Marocco e in Marocco non inquina più quella 

macchina lì. Queste sono cose che veramente penalizzano fortemente le nostre persone, però la 

ringrazio. Ringrazio lei e ringrazio il Vice Sindaco per la risposta. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie a lei signor Sindaco.  
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Punto n. 5 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Ordine del Giorno per favorire e 

tutelare la salvaguardia dei livelli occupazionali dell'Ospedale S.S. Trinità di Borgomanero e 

per la tutela del nosocomio cittadino”. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Quindi possiamo procedere con l'ultimo Ordine del Giorno. Vi ricordo che questo va votato 

alla fine della lettura e l'oggetto è “Ordine del Giorno per favorire e tutelare la salvaguardia dei 

livelli occupazionali dell'Ospedale S.S. Trinità di Borgomanero e per la tutela del nosocomio 

cittadino”, la parola al nostro Sindaco per la lettura, prego. 

Sindaco Bossi Sergio 

Grazie Presidente. L’oggetto all’Ordine del Giorno è per favorire e tutelare la salvaguardia 

dei livelli occupazionali dell'ospedale S.S. Trinità di Borgomanero e per la tutela del nosocomio 

cittadino. Ricordo a tutti i Consiglieri che questo Ordine del Giorno è stato sottoscritto da tutti i 

Capigruppo consiliari quando l’ho presentato ai Capigruppo. Allora premesso che l'articolo 32 della 

Costituzione della Repubblica italiana recita “la Repubblica tutela la salute come fondamentale 

diritto dell'individuo e interesse della collettività e garantisce cure gratuite agli indigenti”; per 

diverse tipologie di prestazioni sanitarie specialistiche vi sono particolari difficoltà di prenotazione 

in tempi ragionevolmente brevi sia nella provincia di residenza, sia nella regione competente, 

indipendentemente dall'urgenza. Evidenziato che occorrerebbe procedere all'adeguamento degli 

stipendi del personale medico sanitario pubblico, anche attraverso processi di fiscalità di vantaggio, 

alla media europea per scongiurare il fenomeno dell'abbandono verso paesi limitrofi è nota la forte 

attività della Svizzera nelle aree di confine e l'esodo verso la sanità privata. È necessario, come 

proposto anche dall’Associazione di categoria dei medici abolire il tetto di spesa del personale 

sanitario, quale misura preliminare a un piano straordinario di assunzioni corroborato da adeguate 

motivazioni in merito e a retribuzioni, chiare prospettive di carriera e migliorare l'equilibrio tra la 

vita lavorativa e privata. Gli stessi sindacati propongono di rivedere il fabbisogno del personale, 

partendo da una base che non sia la storicizzazione delle attività erogate nel ultimi 10 anni, ma 

abbia una visione prospettica che tenga conto della tipologia e complessità delle strutture sanitarie, 

della tipologia di assistenza almeno per le aree funzionali, delle tecnologie innovative adottate e 

soprattutto di alcuni dati essenziali che incidono fortemente sul carico di lavoro (burocrazia, 

amministrazione, comunicazione e relazione). Occorre quindi rivedere l'accesso alla laurea in 

medicina e chirurgia modulando al reale fabbisogno attraverso un ottica temporale di proiezione su 

base pluriennale, l’accesso alle scuole di specializzazione e la formazione post laurea. Quindi preso 

atto delle considerazioni riferite al Consiglio comunale dal Direttore Generale ASL Novara, Dottor 

Angelo Penna, in un incontro appositamente organizzato il giorno 11 dicembre 2023 a riguardo 

della situazione sull’ospedale Borgomanero anche in chiave prospettica; constatato che l'ospedale 

S.S. Trinità di Borgomanero è il secondo in Provincia per dimensioni e numero di utenti e 

rappresenta un punto di riferimento per utenti provenienti da tutto l'alto novarese e dalle province di 

Vercelli, Biella e VCO e risulta essere un patrimonio da tutelare per la comunità borgomanerese. 

Negli anni 2022/2023 l’ASL di Novara ha speso oltre 777.000 € attraverso specifici bandi per 

attivare medici gettonisti a copertura delle carenze di organico presso l'ospedale S.S. Trinità di 

Borgomanero. Le specialità coinvolte dal ricorso ai gettonisti presso la struttura di Borgomanero 

sono il DEA, radiologia e pediatria delibera di supportare l'azione, già da tempo intrapresa dal 
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Sindaco in tutte le competenti sedi della direzione, della salvaguardia e del potenziamento 

dell'ospedale cittadino, di continuare a farsi portatore delle istanze dei cittadini borgomaneresi 

presso le competenti istituzioni e pubbliche amministrazioni affinché i livelli occupazionali e 

assistenziali dell’ospedale di Borgomanero vengano sempre mantenuti operativi o potenziati ove 

necessario. È stata firmata dal Sindaco, da Sonia Biondelli che era la presentatrice 

dell’interrogazione o Ordine del Giorno non ricordo più, Nicoletta Bellone, Roberto Faggiano, 

Annalisa Beccaria, Manca Mariano, Massimo Zanetta, Vittorino Moia e Lorena Poletti. Grazie. 

Si dà atto che risultano essere assenti in più dall’aula i Consiglieri Zanetta Massimo e Laterza 

Luigi (15 presenti). 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie, signor Sindaco, grazie ai Capigruppo che hanno firmato e grazie a Sonia Biondelli, 

la Consigliera che ha condiviso, dopo l'incontro con il direttore Penna, questo Ordine del Giorno 

con tutto il Consiglio comunale. Apro la discussione. La parola alla Consigliera Biondelli, prego. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Grazie, Presidente e buonasera a tutti. Io volevo dire che siamo molto soddisfatti di questa 

mozione che ha l'obiettivo di unire Giunta e Consiglieri per un fine comune che è quello del 

benessere del nostro ospedale. Insieme all'opposizione di centrosinistra ho voluto fortemente che 

questa mozione non fosse strumentale ma che avesse l'appoggio di tutti i Consiglieri comunali… 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Ordine del Giorno. Correggo Ordine del Giorno. 

Consigliera Biondelli Sonia 

Ordine del Giorno, ha ragione. L'unica cosa è che nell'ambito di questa discussione colgo 

l'occasione per porre un quesito alla Giunta in merito ai tagli e ai fondi governativi sull’edilizia 

sanitaria di cui abbiamo tanto sentito parlare nel ultimi giorni. Sono 100 milioni in meno per i lavori 

in sette ospedali, tra cui il nostro ospedale e quindi chiedo: questo potrebbe rallentare o fermare il 

progetto di ampliamento del nostro ospedale? In che modo influisce? Grazie. E se influisce? 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliera Biondelli, la parola al nostro Sindaco, prego. 

Sindaco Bossi Sergio 

Sì, grazie Presidente. Allora io ho avuto un incontro con l'ASL questa settimana, 

esattamente mercoledì a Novara e abbiamo parlato delle varie problematiche che ancora, possiamo 

usare questo termine, affliggono la nostra sanità in Provincia di Novara perché quello che a noi in 

questo momento interessa è il Piemonte. Il Dottor Penna ha detto che la situazione sta piano piano 

migliorando anche se i tempi di attesa sono ancora discretamente lunghi; ci ha tranquillizzato su 

queste notizie legate che non arriveranno i fondi per l’ospedale, assolutamente tanto è vero che il 

progetto da studio di fattibilità sta andando avanti, è stato dato un incarico di progettazione. Io altre 

notizie non ne ho però, ripeto, notizie preoccupanti non ce ne sono state insomma, tant’è vero che… 

Anzi l’unica cosa che ho sollevato perché mi sto intestardendo su questa cosa e farò anche un 

comunicato ho chiesto di essere appoggiato anche degli altri sindaci che fanno parte dell'assemblea 
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sull'acquisto dell'area Tarditi, no scusatemi dell’area auto ex Autocusio. Perché capite sto cercando 

di convincere il Dirigente, Dottor Perna, perché riteniamo che l'acquisto dell'area ex Autocusio sia 

fondamentale e da non perdere, occasione da non perdere, per il nostro ospedale perché oggi che 

andiamo ad ampliare l'ospedale per 8000 metri quadrati, quindi sono otto piani da 1000 metri, dove 

viene realizzata questa struttura? Dove l’ASL parcheggia oggi le loro macchinine bianche con 

scritto ASL. Quelle macchine dove le mettiamo? Le mettiamo in giro per la Città a togliere 

parcheggio a chi usufruisce di questi parcheggi per andare all'ospedale? No, perché non le mettiamo 

dentro lì. E poi abbiamo sempre bisogno di strutture e non riesco a capire per quale motivo non 

vogliamo prendere quest’area. Devo anche essere sincero e colgo l’occasione per ringraziare il 

Presidente della Regione, il quale mi ha detto che ci potrebbe essere la possibilità di avere questi 

soldi dalla Regione Piemonte come accordo di programma; ha detto che ne parlava con il Direttore 

Generale, Dottor Penna, e poi ci avrebbe fatto sapere di questa cosa. Noi riteniamo che sia 

fondamentale, l'ho fatto mettere agli atti nel verbale; non è un ricatto, non è che io voto se… Però 

metti anche che il Sindaco, i sindaci hanno chiesto di acquisire quest'area, perché riteniamo che sia 

di grande importanza per l’ospedale di Borgomanero nel momento in cui verrà potenziato, grazie. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Laterza Luigi (16 presenti). 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie signor Sindaco. Ci sono interventi? La parola al Consigliere Roberto Faggiano, 

prego. 

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo 

Sì, io penso che questo sia un bel momento all’interno di questo Consiglio comunale perché 

ringrazio la Consigliera Biondelli che aveva presentato la mozione in origine; mozione che poi 

adesso si è trasformata in un Ordine del Giorno, perché da quella mozione poi è scaturito l'incontro 

con il Dottor Penna e nell'incontro del 13 dicembre abbiamo avuto l'opportunità di farci relazionare 

sullo stato di salute dell'ospedale. Il Dottor Penna, senza fraintendimenti, ha detto quello che 

funziona e quello che non funziona, ha detto quelle che sono le criticità: pediatria, 

gastroenterologia, radiologia. Che sono poi delle difficoltà legate anche a fattori indipendenti dalla 

volontà più o meno politica, ma sono delle difficoltà che vanno risolte a livello strutturale, perciò 

appunto con un diverso percorso della formazione dei medici e quant'altro e forse anche magari 

andando a bloccare quelle che sono determinate opportunità di chi poi si forma a spese dello Stato, 

si forma completamente a spese dello Stato e poi va a guadagnare nella sanità privata. Io sono un 

grandissimo difensore della sanità pubblica, la sanità deve essere pubblica e se io ti formo, in altri 

Stati lo fanno cioè non è niente di bolscevico… In altri Stati lo fanno cioè io ti formo nelle 

università di stato, ti faccio fare la formazione e perciò il tirocinio e la specializzazione 

nell'ospedale pubblico e poi tu prendi e te ne vai, mi dai indietro una quota di quello che io ho speso 

per formarti. Però questi sono discorsi che vanno al di là del nostro Consiglio comunale e speriamo 

che qualcuno prima o poi ci arriverà a quella cosa. Torniamo a noi, il ringraziamento nell’aver 

sollevato questo tema, nell’aver accolto questo tema, nell’aver condiviso questo tema è perché io 

penso che oggi sul territorio di Borgomanero e nel territorio del borgomanerese, perché dobbiamo 

sempre più andare a individuare la nostra area di competenza come un’area che va anche al di là dei 

confini tracciati tra Santa Cristina, Vergano e la Meda. Noi siamo protagonisti anche di quello che 

succede nelle vite delle altre persone perché Borgomanero è e deve essere necessariamente il 
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Comune capofila e l'ospedale è una risorsa importantissima. Io ringrazio il Sindaco, lo so che si è 

sempre difeso… Che si è sempre battuto a difesa dell'ospedale e continuiamo a farlo, continuiamo a 

farlo seriamente e perciò se ogni tanto viene sollevato il tema perché ci sono dei malfunzionamenti 

che non sono il motivo di polemica nei confronti di Tizio, di Caio, di Sempronio; è semplicemente 

che sollevare un tema, sollevare una criticità fa emergere quello che è un bisogno, il bisogno lo 

trasformiamo in un'esigenza, la soluzione va a, appunto, ottimizzare l'esigenza che si è creata. E 

questo perché, ripeto, oggi a Borgomanero, se dobbiamo… Penso che ognuno di noi, se a ognuno di 

noi venisse chiesto qual è il fiore all'occhiello che può offrire alla cittadinanza la Città di 

Borgomanero io penso che oggi possiamo dire l’ospedale. Perciò grazie a chi ci ha lavorato, a chi si 

è fatto promotore dell'incontro e poi anche grazie a tutti i colleghi che hanno deciso di condividere 

insieme, perciò senza nessun colore, senza nessuna aspirazione di chissà che cosa questo tema, 

grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie Consigliere Faggiano. Altri interventi? La parola alla Consigliera Bellone, prego, ha 

facoltà. 

Consigliera Bellone Nicoletta 

Buonasera a tutti, signor Sindaco, Giunta, colleghi Consiglieri e il pubblico che ci segue da 

casa. Io voglio, così, dire una cosa in seguito alla dichiarazione del Sindaco sull'area Savoini, io mi 

auguro che veramente il Sindaco e tutti i sindaci, così, si mettano in gioco per l'acquisizione di 

quest'area, perché chiaramente l’ospedale di Borgomanero è nato in quella che probabilmente cioè 

non era una Città così espansa al momento e quindi c’erano aree libere; adesso l’ospedale è 

congestionato in spazi dove chiaramente intorno non c'è più possibilità di edificazione, quindi 

tenere, acquisire un'area che può essere, così, a utilizzo dell'ospedale perché è l’unica area ormai 

intorno che può essere “utilizzata” perché non ce ne sono più e quindi darebbe veramente uno sfogo 

e uno spazio e un'alternativa all'ospedale. Quindi sono contenta di questo suo interessamento e mi 

auguro veramente che tutti i sindaci dell'area intorno a Borgomanero lavorino in questa in questa 

direzione, perché veramente l'ospedale se lo merita e per noi è veramente una grande risorsa questo 

spazio e quest'area, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa 

Grazie a lei Consigliera Bellone. Ci sono altri interventi? Procediamo con le dichiarazioni di 

voto. Procediamo con la votazione palese per alzata di mano: chi si astiene? Chi è contrario? E chi è 

favorevole? All'unanimità dei presenti. Non c'è immediata eseguibilità, quindi vi ringrazio. Prima di 

chiudere il Consiglio comunale permettetemi di rivolgere a voi i migliori auguri di buona Pasqua, 

estendendoli alle vostre famiglie, al pubblico qui in sala, ai giornalisti e a chi ci segue da casa. 

Grazie e a presto, auguroni. 

La seduta di Consiglio Comunale del 28 marzo 2024 termina alle ore 19:17. 
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